



# Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Szerző: -

Cím: Budapest katonai  
megszállása

Forrás: az Ujság

Bp.  
(Hely)

1918. XI. 19.  
(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

Osztályozás

Tárgy . 341.324

Hely

Idő

Személy

Helyszám

## Budapest katonai megszállása.

(Csütörtökön érkezik Budapestre az első megszálló csapat. — Három gyaloghadosztály, egy lovasdandár és egy gyarmati ezred szállja meg Budapestet és környékét. — Mackensen autóoszlopai átvonultak a fővároson. — Hazajönnek Balkán-csapataink.)

— Saját tudósítónktól. —

A főváros ezen a héten hatalmas katonai eltolódások színhelye lesz. A mitől a háború vihara megkimélte, hogy fegyveres idegen katonai csapatokat lásson falai közt, most a fegyverszünet következtében megtörténik. Belgrádban határozták el Budapest katonai megszállását és csütörtökön már szerencsénk lesz az első megszálló csapatokhoz. Az éjszaka vonult át Budapesten a Mackensen-sereg autókolonja, mintegy háromszáz gépkocsi, a minnek a késői órák daczára is sok nézője volt. Hazajöttek a Doberdó hősei, az 1. honvédelmi gyalogezred vitézei is és most várják haza azokat a csapatainkat, a melyek eddig Cattaro környékén és a Balkánon állomásoztak.

### (A megszálló csapatok.)

A hadügyminisztériumot értesítették, hogy Budapest katonai megszállása csütörtökön, november 21-én veszi kezdetét. Összesen három francia gyaloghadosztály, egy lovasdandár és egy gyarmati ezred érkezik Budapestre és a csapatok bevagyonirozása Újvidéken fog végbemenni. Szerdán kezdődik meg a katonák elindítása és körülbelül tíz napig fog tartani, míg a csapatok rendeltetési helyeiken lesznek. Mert nemcsak Budapestet, hanem néhány fontosabb vasúti csomópontot is megszállnak.

A csapatok főparancsnoka Henrys francia tábornok lesz. Vele jön Pathé tábornok is. Az első megszálló csapat létszáma mintegy kilenc ezer ember. Később még egy lovasdandárt és egy gyarmati ezredet is utnak indítanak, a mikor pedig az első hadosztály felszállítása befejeződött, utnak indítanak még két hadosztályt.

A városházán tegnap értekezlet volt a Budapestre érkező francia katonaság elszállásolása tárgyában. Az első értesítése a hadügyminiszternek úgy szólt, hogy tizenötezer katona és ötszáz tiszt érkezik Budapestre, ezek közül azonban háromezer katonát a környéken helyeznek el. A hadügyminiszter részéről Lednitzer ezredes, a főváros tanácsa részéről pedig Bukovszky Viktor tanácsnok, a katonai ügyosztály vezetője intézi a beszállásolás előkészítő munkálatait, a rendőrség részéről pedig Hetényi Imre dr. rendőrtanácsost delegálták a bizottságba.

A tiszteket szállókban helyezik el. A vezérkar részére a Ritz-szállóban foglaltak le szobákat, a törzstisztek részére a Bristol-, Hungária- és Vadászkiirt-szállókban, az angol tisztek az Astoria-szállóban fognak lakni, míg a többi tisztek részére a Palace-, Metropol-, Imperial-, Park- és Royal-szállókban béreltek szobákat. A legénységet kaszárnyákban, esetleg egy részét különböző iskolákban fogják elhelyezni. Az érkezés pontos idejéről a főváros tanácsa eddig értesítést még nem kapott s e tárgyban a hadügyminisztérium táviratban fordult a balkáni entente-haderők főparancsnokságához.

Ma este beszéltünk az entente-csapatok érkezése ügyében Bukovszky Viktor tanácsnokkal, a ki a következőket mondotta:

— A hadügyminisztériumtól ma délután kaptam azt az értesítést, hogy az első csapatok november 20-án indulnak el Újvidékről és valószínűleg másnap, csütörtökön már Budapestre lesznek. Egy hadosztály jön Budapestre, mintegy 8000—9000 ember, de ezek közül hater ezer katona nem Budapesten fog tartózkodni, ha-

nem a főváros környékén. Keleti, nyugati, északi és déli irányban fognak elhelyeztetni a csapatokat Budapest környékén, legfeljebb 5—10 kilométernyi távolságban. A beszállásolás intézése még sok gonddal jár, mert a kiszemelt négy laktanya közül a Lehel-utcai Albrecht- és a Haller-utcai Nádasdy-laktanya még mindig hadikórház-czélokot szolgál és ezeket előbb ki kell üríteni. Számításba jöhet tehát még a Falk Miksa-utcai Károly- és a Hungária-körúti Andrássy-laktanya. Az utóbbiban nagy átalakítási és tatarozási munkálatok folynak. Úvegeztetünk, bádogosok, szobafestők dolgoznak a kaszárnyában, hogy rend és tisztaság legyen csütörtökig. Azt hiszem, rendben megoldhatjuk a beszállásolás ügyét és az entente-katonáknak nem lesz panasza Budapestre.

### (Angol vezérkari tiszt Budapesten.)

Vasárnap éjszaka Budapestre érkezett Eric Louis Pharasyn angol vezérkari tiszt. Vele jött Gaston Ch. Richard francia tartalékos kapitány, a ki eddig a *Petit Parisien* haditudósítója volt. Mindketten a Hungária-szállóban szálltak meg. A hotelben tudták meg, hogy a csehék a fegyverszüneti szerződés daczára megrohanták Észak-Magyarországot és garázdálkodnak a Felvidéken. Az angol vezérkari tiszt, a ki megnyerő modoru, harmincz év körüli, elegáns tiszt, különleges katonai megbízással jött Budapestre. Itt katonai batóságokkal fog tárgyalni és állandó összeköttetésben marad hadseregével. Pharasyn ma délután már megkezdte tárgyalásait a katonai parancsnokságon és a hadügyminisztériumban.

### (Mackensen autóoszlopa Budapesten.)

Vasárnap este értesítették a rendőrséget, hogy Mackensen tábornagy autókolonja Budapesten fog átvonulni. Kosztka Árpád rendőrpáncsnok erre Czinkotától kezdve a Kerepesi-uton, Rákóczi-uton, Nagyköruton, Margithidon, Zsigmond-utczán, Lajos-utczán és Bécsi-uton egészen a bécsi vámgig lovasrendőr-járőröket küldött ki, hogy egyrészt a kíváncsi közönséget felvilágosítsák, kik vonulnak át Budapesten, másrészt pedig az autóoszlopot kalauzolja. Háromszáz autó érkezett éjjel 11 órakor Czinkotára és jó két órán át

Kö vonultak végig a városon. Valósággal ujkori népvándorlást láttak a körutak álmos házai, már a melyeknek néhány ablakáról, mint álmos szemhéjak, felcsusztak a függönyök. Mint ezer év előtt, haladtak egymás nyomában a lomha járművek, de ezuttal nem fa vagy kőkorong volt a kerekük, de aczél és nem barmok vonszolták odább az otromba alkotmányt, hanem a legmodernebb hajtóerő, a benzín. Megakadás nélkül, hosszú, hosszú sorban dübörögtek egymás nyomán a szürke teherautók. Két világító szem ragyogott a legtöbbnek homlokán, de volt félszemű, sőt olyan is, mely vakon törtetett az előtte haladó hátának a nyomában. Virággal, fehér őszirózsával díszítették fel a legtöbbet, sőt soknak a lámpatartójában forradalmi vörös zászló lengett. A kormányt irányító vezető mellett hárman-négyen ültek és a kocsikat leborító ponyvák alól itt is, ott is kikandikált egy-egy kíváncsi arc. Nehézkesen, mennydörögve, megremegtetve az albaktáblákat, siklott tova az autók óriáskigyója az éjben, lassan haladva, de meg nem szünve órákig. Mint félelmetes dreadnoughtok között a torpedónaszádok, úgy siklottak fürgén ide-oda a teherautók között az apró kis kétülékes versenykocsik. A Rákóczi-ut és az Erzsébet-körut kereszteződésénél éjfélkor jelent meg az első előhírnök, két óra is elmúlt, mire elhaladt a serg-hajtó az éjszakai város kevés bámészködője előtt. Ekkor végre a fejüket szomoruan bólogató konfliktovacsák is folytathatták utjukat és átbaktathattak a körut egyik oldaláról a másikra. Így vonult át Mackensen seregének egy része Budapesten, utban Romániából Németország felé.

#### (A Mackensen-sereg átvonulása.)

Massow ezredes, a ki Mackensen megbízásából Budapesten tárgyal a magyar kormánnyal, egy újságíró előtt kijelentette, hogy

a tárgyalások mindkét részről leőzékenységgel folynak és lényegében már létrejött a megállapodás. Minthogy lehetetlen tizenégy nap alatt Romániából német területre szállítani a német sereget, a határidőt túl kell lépni, de különben is az a fegyverszüneti megállapodás elévült a németek és az entente közt kötött fegyverszünet következtében. A katonák elszállításának előkészületei már folyamatban vannak. Egy része a csapatoknak, a melyek már áthaladtak Aradon is, Arad-Oderberg felé vonulnak s a csehek Kramarz miniszterelnök távirata szerint ezt a vonalat már felszabadították. A csapatok élmezőnye a magyar kormány útján történik. Mackensen még Nagyszebenben van. A Mackensen-seregben különben szintén létesültek katonatanácsok, a melyek a tisztekkel karöltve működnek.

#### (Hazajöttek az egyes honvédek.)

Vasárnap este hét órakor érkeztek Budapestre a harcterről az I. honvéd gyalogezred vitézei. A józsefvárosi pályaudvaron nagyobb részt rokonok várták a pesti fiukat, a kiket a katonai hatóság részéről Reviczky ezredes, a főváros részéről pedig Bódy Tivadar dr. polgármester üdvözölt. Az ezred teljes felszerelésével keresztül vágta magát Dél-Tirolon és Jugoszlávián és Csáktornyan ült különvonatra. Az üdvözlés után fehér kenyeret és szalámit osztottak szét a katonák közt és azután zenezsóval bevonultak a fiuk rég nem látott állói-úti laktanyájukba.

Elmondották a honvédek, hogy november 1-én indultak el három napi heves harc után az olasz frontról. Teljes rendben, zárt oszlopokban jöttek hazafelé és hogy a lefegyverzést elkerüljék, gyalog jöttek. Az ut tizenöt napig tartott. Összesen 64 tiszts és 1200 ember jött haza, magukkal hozták az összes fegyvereket, géppuskákat, lovakat és az élelmiszerkészleteket is.

#### (Balkán-csapataink hazaszállítása.)

Az entente déli hadseregének főparancsnoksága már intézkedett, hogy a volt osztrák-magyar csapatok, a melyek még a Balkánon vannak, a legrövidebb idő alatt hazaszállítsanak. A csapatok jelenleg Zelenikán, Cattaro mellett, vannak összpontosítva. Az osztrák csapatokat hajón szállítják el Fiuméba és onnan utaznak tovább, a mintegy tízezer magyar katona pedig vasúton jön Boszna-Bródon át Magyarországra. Naponta ezer embert szállítanak vonaton és így tíz nap múlva itthon vannak a Balkánról a magyar fiúk is.